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ВСТУП 

У Законі України «Про дошкільну освіту», положеннях Національної 

доктрини розвитку освіти України в ХХІ столітті визначено сучасні 

орієнтири розвитку дошкільної ланки освіти, зроблено акцент на оновленні 

стандартів, широкому впровадженні сучасних освітніх технологій і нового 

покоління програмно-методичного забезпечення, наголошено на 

необхідності посилення наукового і методичного супроводу освітнього 

процесу в закладі дошкільної освіти. За таких умов організація 

розвивального середовища в освітньому просторі сучасного закладу 

дошкільної освіти, мовленнєво-розвивального, зокрема та її методичний 

супровід набувають першочергового значення, що й зумовило вибір теми 

дослідження. 

Ретроспективними засадами питання створення розвивального 

середовища і його ролі в освітньому процесі є праці зарубіжних (Д. Дьюї, 

Е. Кей, Ф. Фребеля М. Монтессорі, Ю. Фаусек, С. Френе учених) та 

вітчизняних ( Є. Водовозової, І. Тіхеєвої, К. Ушинського) учених і педагогів-

практиків. Психолого-педагогічні умови організації розвивального 

середовища як невід’ємної частини дошкільної освіти були предметом 

дослідження учених-психологів М. Басова, П. Блонського, Л. Виготського, 

Д. Ельконіна, О. Запорожця, А. Леонтьєва, М. Поддьякова, С. Рубінштейна, 

Д. Узнадзе та ін. Про створення, організацію і функціонування розвивального 

середовища закладах дошкільної освіти йдеться в наукових напрацюваннях 

сучасних науковців Л. Артемової, Н. Кащук, О. Кононко, Г. Лаврентьевої, 

Л. Лохвицької, С. Новосьолової, А. Петровського, О. Ярошинської та ін. 

Проблемою організації розвивально-мовленнєвого середовища в сучасному 

закладі дошкільної освіти на часі займаються відомі в Україні і поза її 

межами учені-лінгводидакти А. Богуш, Н. Гавриш, К. Крутій, Л. Лохвицька 

та ін.). Науковці доводять, що розвивальне середовище – це оточуючі 

соціально-побутові, суспільні, матеріальні та духовні умови існування 
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дитини, які взаємодіють з нею як з організмом і особистістю, здійснюють 

відповідний вплив на неї. 

Особливості організації методичної роботи в закладах освіти різного 

рівня досліджували А. Богуш, Н. Дудніченко, О. Зайченко, В. Лізинський, 

К. Крутій, Л. Поздняк, О. Шестопалюк); ефективність різноманітного 

практичного досвіду з організації методичної роботи у закладі дошкільної 

освіти доведена в роботах Л. Богославець, О. Василевської, Г. Григоренко, 

Л. Калузької, К. Кіндрат, В. Ларіної, Л. Лукіної, Н. Омельяненко, 

І. Терещенко, Л. Швайки, та ін.); проблеми змісту і форм інновацій в 

організації методичної роботи вихователів вивчали О. Аматьєва, К. Біла, 

К. Крутій, А. Морозова, Л. Поздняк та ін.).  

Об'єкт дослідження. Мовленнєво-розвивальне середовище сучасного 

закладу дошкільної освіти. 

Предмет дослідження. Методичний супровід організації мовленнєво-

розвивального середовища в сучасному закладі дошкільної освіти. 

Мета дослідження. Теоретично обґрунтувати й розробити модель 

методичного супроводу організації мовленнєво-розвивального середовища в 

закладі дошкільної освіти. 

Завдання дослідження: 

– на основі вивчення науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження, розкрити сутність понять «розвивальне середовище в закладі 

дошкільної освіти», «мовленнєво-розвивальне середовище»; уточнити 

поняття «методичний супровід» та «методичний супровід організації 

мовленнєво-розвивального середовища в закладі дошкільної освіти»; 

– висвітлити роль методичної служби в організації мовленнєво-

розвивального середовища в закладі дошкільної освіти; 

– створити й теоретично обґрунтувати модель методичного супроводу 

організації мовленнєво-розвивального середовища в закладі дошкільної 

освіти; 
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– описати зміст методичної роботи з організації мовленнєво-

розвивального середовища в закладі дошкільної освіти. 

Методи дослідження: теоретичні – опрацювання наукової, 

методичної літератури, фахових періодичних видань з проблеми створення й 

організації розвивального середовища в закладі дошкільної освіти, чинних 

освітніх програм та документації методиста й вихователя, яка стосується 

розвитку мовлення й мовленнєво-розвивального середовища; емпіричні – 

спостереження за організацією і функціонуванням мовленнєво-

розвивального середовища в різних вікових групах закладу дошкільної 

освіти, за роботою вихователів, як вони використовують можливості 

розвивального середовища у розвитку мовлення дошкільників, а також за 

роботою методиста (заходи, аналіз, контроль, самоосвітня робота), бесіда й 

анкетування; практичні – моделювання та проектування. 

Практичне значення одержаних результатів: створено модель 

методичного супроводу організації мовленнєво-розвивального середовища в 

закладі дошкільної освіти, розроблено методичне забезпечення моделі. 

Матеріали дослідження можуть бути використані у практиці роботи закладів 

дошкільної освіти; у процесі підготовки студентів спеціальності «Дошкільна 

освіта» до занять з навчальної дисципліни «Організація і моніторинг 

педагогічного процесу в ДНЗ», «Дошкільна лінгводидактика», при написанні 

курсових і дипломних робіт.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик дошкільної освіти, 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

реформування дошкільної та початкової освіти України у контексті 

євроінтеграційних процесів» (20 березня 2018 року, м.– Рівне. Тема доповіді 

«Використання літературних творів В. Сухомлинського в освітньому процесі 

закладу дошкільної освіти», Міжвузівській науково-практичній конференції 

«Особливості використання навчально-виховних технологій в освітньому 

процесі» Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія Кам’янець-Подільський 
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національний університет ім. Івана Огієнка, 4 квітня 2018 року, 

м. Хмельницький. Тема доповіді – «Роль і місце проектних технологій в 

організації мовленнєво-розвивального середовища сучасного закладу 

дошкільної освіти і початкової школи»; ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії», 23-24 жовтня 2018 року м. Кам’янець-Подільський. 

Тема доповіді – «Створення розвивально-мовленнєвого середовища в 

закладі дошкільної освіти як педагогічна проблема».  

Публікації. За матеріалами дослідження здійснено одну публікацію –

Використання літературних творів В. О. Сухомлинського в освітньому 

процесі закладу дошкільної освіти //Збірник тез виступів учасників 

всеукраїнської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми 

реформування дошкільної та початкової освіти України у контексті 

євроінтеграційних процесів» (20 березня 2018р.). м. Рівне : РВЦ ім.. акад.. 

С. Дем’янчука, 2018. С. 5–7. (292 с.) 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, списку 

використаних джерел додатків. Обсяг основного тексту – 85 сторінок 
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Ворон. Того, хто підходить до містка, він запитує, який перший чи останній 

звук у його імені. Під тим, хто не знає відповідь, місток провалюється. 

Підійшли тварини до містка, а ввійти в будиночок не можуть, бо не знають, 

який у їхньому іменні перший звук. Допоможи їм. Результати досліду заносять 

до протоколу, який ведеться окремо на кожну дитину. Результати всіх дослідів 

дають підстави вносити зміни у практичну підготовку кожної окремої дитини 

й роботу з розвитку мовлення в цілому.  

Підсумовуючи вищесказане приходимо висновку, що роль методиста і 

методичного супроводу у створенні мовленнєво-розвивального середовища 

надзвичайно велика. І якість мовленнєвої освіти в закладі залежит саме від 

стану методичної роботи, що підверджує актуальність дослідження. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі висвітлено особливості організації мовленнєво-

розвивального середовища в закладі дошкільної освіти як педагогічної  

проблеми, проаналізовано погляди вчених, педагогів-класиків і сучасних 



82 
 

науковців на проблему, схарактеризовано мовленнєво-розвивальне 

середовище сучасного закладу дошкільної освіти; розроблено модель 

методичного супроводу організації і функціонування мовленнєво-

розвивального середовища та описано зміст методичної роботи з організації 

мовленнєво-розвивального середовища в закладі дошкільної освіти. 

1.  «Розвивальне середовище в закладі дошкільної освіти», 

розглядаємо як інтегровану категорію, що поєднує в собі природне довкілля, 

світ культури, соціум, сенсорно-пізнавальний простір, ігрове і мовленнєве 

середовище та середовище особистості дитини власного «Я». 

Поняття «мовленнєво-розвивальне середовище» розуміємо як 

сукупність психолого-педагогічних умов, систему матеріальних і духовних 

об'єктів, взаємодія з якими стимулює пізнавальний і комунікативно-

мовленнєвий розвиток дитини у різних видах діяльності; як потенційні 

можливості позитивного впливу різних взаємодіючих факторів на 

мовленнєвий розвиток дитини. 

Уточнено поняття «методичний супровід», яке визначаємо як 

«професійну педагогічну взаємодію суб’єктів освітньої діяльності, умовами 

якої є добровільність і партнерство, визначальними ознаками – особистісний 

і професійний розвиток керівників та учасників педагогічного процесу, а 

результатом – якісно новий рівень освіти або нова якість професійної 

діяльності вихователів, яка виявляється у професійній компетентності. 

Визначено поняття «Методичний супровід організації мовленнєво-

розвивального середовища», яке трактуємо як сукупність умов, 

різноманітних форм, технологій, підходів, процедур і заходів, спрямованих 

на засвоєння педагогічними працівниками достатнього обсягу знань з 

методики розвитку мовлення дітей дошкільного віку, оволодіння вміннями 

не лише створювати предметне і просторове мовленнєве середовище в 

закладі дошкільної освіти, а й стимулювати його розвивальний вплив на 

мовленнєву активність дитини шляхом занурення її у спеціально-

організоване й стихійне мовленнєве середовище з метою міжособистісної 
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взаємодії з людьми різних вікових категорій і різної міри прихильності та 

родинних зв’язків. 

2. Висвітлено роль методичної служби в організації мовленнєво-

розвивального середовища в закладі дошкільної освіти, яку формулюємо як 

планувальна, проектувальна, корегувальна, контрольно-аналітична, 

методично забезпечувальна.  

3. Розроблено модель методичного супроводу організації мовленнєво-

розвивального середовища в закладі дошкільної освіти, яка передбачає 

забезпечення належного рівня професійної компетентності вихователів щодо 

організації мовленнєво-розвивального середовища, систематизацію знань, 

оволодіння вміннями, пошук нових підходів до організації освітньо-

розвивального простору для дошкільників. Модель охоплює 5 етапів – 

пошуковий, моделювальний, проектувальний, підтримка практичного 

впровадження і рефлексивний. Кожен етап передбачає певну мету: 

пошуково-розвідувальний – вивчення методистом стану роботи в закладі в 

означеному напрямі та пошук нових ідей і технологій для вирішення 

проблеми; моделювальний – створення вихователями власних моделей 

організації мовленнєво-розвивального середовища на основі матеріалів, 

здобутих на попередньому етапі; проектувальний – надання методичної 

допомоги педагогам у підготовці до впровадження інновацій; етап підтримки 

і впровадження має на меті практичне втілення набутих ідей та його 

моніторинг; мета  рефлексивного  етапу – здійснити порівняльнй  аналіз 

результатів впровадження моделі із початковою метою. 

Педагогічними умовами реалізації моделі було визначено: 

інформаційна забезпеченість методичного кабінету, методичний контроль; 

безперервність освіти (самоосвіта, стажування, участь у методичній роботі 

закладу, міста, району, регіону); забезпечення рівного доступу до джерел 

інформації, отримання методичних порад і рекомендацій, створення 

атмосфери творчого пошуку в педагогічному колективі; гуманність і 

педагогічний оптимізм: повага до ідей іншого, віра у власні сили й 
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професійні здібності; матеріально-технічного й інформаційного 

забезпечення, взаєморозуміння між адміністрацією, педагогами і батьками в 

реалізації освітніх цілей; творча співпраця членів педагогічного колективу 

батьків, громадськості. До форм методичної роботи віднесено теоретичні і 

практичні семінари, конференції, методичні наради, взаємовідвідування з 

подальшим аналізом, методичні майстерні, усні журнали, вебінари тощо. 

2. Описано зміст методичної роботи з організації мовленнєво-

розвивального середовища в закладі дошкільної освіти, який передбачає 

методичне керівництво такими аспектами освітньо-мовленнєвої діяльності, 

як формування фонетичної, лексичної, граматичної, комунікативної і 

художньо-мовленнєвої компетеності дошкільників; впрадженням 

інноваційних методик і технологій з розвитку мовлення в закладі дошкільної 

освіти; методичне керівництво організацією свят і розваг з виокремленням їх 

мовленнєвого компоненту; створенням предметно-розвивального 

середовища; співпрацею закладу дошкільної освіти з батьками, школою та 

громадськістю з питань формування мовленнєвої  осбистості  дошкільника.  

Таким чином, поставлені завдання на початку дослідження виконано у 

повній мірі. Однак вони не вичерпують усіх аспектів порушеної проблеми. 

Завданням подальшого дослідження може стати розробка методики 

організації мовленнєво-педагогічного супроводу дітей різного віку і в різних 

мовленнєвих середовищах. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Складові предметного середовища закладу дошкільної освіти 

Навчально-

методичний 

Кабінет завідувача; методичний кабінет; кабінет психолога; 

кабінет учителя-дефектолога; музична зала з набором 


